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Analysis 2 (SS 2019) — Blatt 2
Nature laughs at the difficulties of integration.

(Pierre-Simon Laplace; 1749-1827)

Aufgaben zur Abgabe in der Vorlesung am 18. April

2.1. Sei f : [a, b]→ R. Zeigen Sie, dass die folgenden Aussagen äquivalent sind:

(i) Es existiert ein J ∈ R, so dass für alle ε > 0 ein Λε > 0 existiert, so dass für alle
Zerlegungen δ mit Rang λ(δ) < Λε und alle Stützstellensätze ξ

|J − σ(f ; δ, ξ)| < ε

gilt.

(ii) Sei {δ(n)}n∈N eine beliebige Folge von Zerlegungen mit Stützstellensätzen {ξ(n)}n∈N und
λ(δ(n))

n→∞−→ 0. Dann konvergiert σ(f ; δ(n), ξ(n)) und der Grenzwert ist unabhängig von
der Wahl der Folgen {δ(n)}n∈N und {ξ(n)}n∈N.

(iii) Für alle ε > 0 existiert ein Λε > 0, so dass für alle Zerlegungen δ und δ′ mit λ(δ), λ(δ′) < Λε

und allen Stützstellensätzen ξ und ξ′

|σ(f ; δ, ξ)− σ(f ; δ′, ξ′)| < ε

gilt.

2.2. (a) Sei f : [a, b]→ R eine beschränkte Funktion. Angenommen, f ist stetig auf [a, b]\A, wobei
A = {α1, . . . , αN} ⊂ [a, b], N ∈ N. Zeigen Sie, dass f ∈ R[a, b] gilt.

(b) Sei f ∈ R[a, b] und βj , γj ∈ [a, b], j ∈ {1 . . . , N} für ein N ∈ N. Sei weiterhin

f̃ : [a, b]→ R, f̃(x) =

{
f(x), x ∈ [a, b]\{β1, . . . , βN}
γj , x = βj

Zeigen Sie f̃ ∈ R[a, b] und ∫ b

a
f(x) dx =

∫ b

a
f̃(x) dx.

Aufgabe zur Abgabe in der Vorlesung am 25. April

2.3. Bezeichne ABC ein nicht-gleichseitiges Dreick. Zeigen Sie die folgenden Aussagen.

(a) Alle Seitenhalbierenden schneiden sich in einem Punkt S.

(b) Alle Mittelsenkrechten schneiden sich in einem Punkt U .

(c) Alle Höhen schneiden sich in einem Punkt H.

(d) Die Punkte S,U,H liegen auf einer Geraden und es gilt das Verhältnis HS : SU = 2 : 1.
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